

# 共谋“小米粉”的发展“大未来”

## ——柳州螺蛳粉产业(农产品精深加工)高质量发展大会侧记

春日的柳州，紫荆灼灼装点百里画廊，螺香袅袅吸引八方来客。4月26日，一场以“一碗粉”撬动产业发展的会议——柳州螺蛳粉产业(农产品精深加工)高质量发展大会在柳召开。

柳州“以粉为媒”，邀请来自全国的政产学研代表齐聚龙城共赴产业之约，携手擘画“小米粉，大产业”的未来发展蓝图。

### “柳州味道”市场需求旺盛

“第一次吃到机器人做的柳州螺蛳粉，很新奇！”在大会现场，参会嘉宾肖静被一台AI柳州螺蛳粉机器人吸引，扫码点单后品尝一碗机器人制作的柳州螺蛳粉。

机器人制造商——深圳市上厨科技有限公司创始人、总经理余超说，AI柳州螺蛳粉机器人是公司推出的第一代AI餐饮机器人。之所以决定让机器人做柳州螺蛳粉，就是看中了柳州螺蛳粉的市场热度。

从2014年开启工业化生产、袋装速食时代，到2024年全产业链销售收入突破759亿元、2025年入选工业和信息化部发布的首批中国消费名品，柳州以工业思维打造柳州螺蛳粉“生产+加工+科技+文旅”现代化产业集群。一碗柳州螺蛳粉“爆红出圈”，全国实体店扩展到超4.9万家，预包装产品远销全球30多个国家和地区。

“作为一家柳州螺蛳粉配套企业，我们致力于产品研发、创新，今年以来公司订单量是去年同期的1.5倍。”参会嘉宾、柳州市百圣食品有限公司董事长李金雷介绍，公司为全国具有一定体量的连锁实体店客户提供柳州螺蛳粉风味成品，在柳州螺蛳粉火爆出圈的市场背景下，企业发展越来越好，柳州螺蛳粉全产业链的发展规模未来可期。

### 智库论道共话产业未来

自2014年首家预包装柳州螺蛳粉生产企业诞生至今，柳州螺蛳粉产业发展已走过10多个年头。站在百亿产业的新起点上，柳州螺蛳粉发展还有哪些潜力可挖掘、还可向哪些方面寻求突破?与会行业专家各抒己见，共话产业未来，探索柳州农产品精深加工产业借鉴柳



嘉宾在广西螺霸王食品有限公司参观打卡。全媒体记者 黄蕊 摄

州螺蛳粉发展成果经验的可行路径，打造更多农产品加工工业示范样板。

中国乡村振兴发展中心主任、二级研究员，农业农村部乡村振兴专家委员会委员黄承伟博士在主旨演讲中强调了科技创新引领在柳州螺蛳粉产业高质量发展中的作用。他建议设立重大科技专项，激励企业加大研发投入，深化产学研用融合，突破柳州螺蛳粉产业的技术瓶颈，加快研发推广先进加工装备。

中国食品工业协会副会长蔡永峰提出制定酸笋、豇豆等柳州螺蛳粉原材料的发酵品质标准，把影响柳州螺蛳粉风味的“变量”变为给其地道性加分的“定量”。他表示，中国食品工业协会将大力支持柳州螺蛳粉产业发展，与鱼峰区合作打造“中国(柳州)螺蛳粉产业创新发展基地”项目，在全产业链标准化与品牌规范化建设、数智化供应链体系搭建、产学研用融合、全球化布局与业态融合创新、全产业链推广招商服务等方面进行合作，打造成为产业要素汇集与服务赋能平台，助力柳州螺蛳粉行业高质量发展。

湖南杂交水稻研究中心研究员柏斌对柳州螺蛳粉产业在农产品精深加工领域取得的成果表示肯定，并从提升柳州螺蛳粉原材料品质的角度提出了自己的看法。“可以加强定向品种筛选、分类，解决陈碎

米制作米粉导致口感差异大、品质不稳定的问题，更好实现口感一致性。”柏斌介绍，湖南杂交水稻研究中心正在选育柳州螺蛳粉专用稻品种，目前数量已达20余种，取得良好进展，他们还计划加强与本地柳州螺蛳粉企业对接，运用科技为柳州螺蛳粉产业发展赋能。

### 企业代表分享真知灼见

谈及柳州螺蛳粉产业的未来发展，与会的企业代表们信心满满。“我认为判断一个产业的发展要看两个方面，一是是否受年轻人喜爱，二是消费者是否复购。在这两个方面，柳州螺蛳粉的表现都很亮眼，我对柳州螺蛳粉产业发展非常有信心。”与会嘉宾、杭州奥仕利餐饮管理有限公司品牌创始人兼CEO王文明认为，柳州螺蛳粉在守住食品安全底线、优良工艺、消费者口碑的同时，也要创新消费体验、食材搭配，以消费者需求指导上游产业的种植、研发和生产。

柳州市众力互联网生活服务平台有限责任公司运营主管陆慧敏关注到，食客对柳州螺蛳粉的喜爱明显带动了外卖行业的发展。经由外卖平台，柳州螺蛳粉实体小餐饮门店与食客结合更紧密，通过面向终端消费者，促使小餐饮门店总体量增长，口味、品质提升。“柳州螺蛳粉产业仍有令人期待的发展空间，作为外卖配送平台运营者，我们希望推动外

卖平台与龙头企业的合作，助力产业发展。”陆慧敏说。

广西权盛印刷包装有限责任公司副总经理吴春西认为，随着预包装柳州螺蛳粉及实体店的发展，柳州将成为相关原材料集散和销售中心，包装材料等配套产业也将迎来更多发展机遇。“目前，公司已和10多家柳州螺蛳粉企业达成合作。”吴春西说，公司将柳州深厚的工业基础和优良的营商环境吸引而来，期待进一步开拓本地市场，助力柳州螺蛳粉全产业链发展。

### 多方助力产业走向世界

大会还公布了上级部门和有关单位为柳州螺蛳粉产业、农产品精深加工业量身定制的20项重磅扶持政策和项目。一项项“真金白银”的支持政策覆盖柳州螺蛳粉商贸流通、品牌宣传、市场销售、科技创新、品质控制等多个方面，助力产业未来发展扬帆。

本次大会不仅擘画了产业发展新蓝图，更搭建起合作共赢的连心桥。21个柳州螺蛳粉全产业链项目在现场签约，项目总投资额超24亿元。签约项目覆盖我市各县区，涉及农特产品精深加工、粮食储备和米、米粉加工、柳州螺蛳粉配料种植加工、原材料交易集散、智慧养殖及冷链配送等方面。

记者从柳州市农产品加工攻坚小组了解到，目前小组正抓紧制订柳州螺蛳粉全产

业链高质量发展三年(2025-2027年)攻坚实施方案。方案将明确总目标及分阶段目标，确保柳州螺蛳粉质量经得起市场检验，重点提升全产业链生产销售能力，让“柳州味道”拥抱更加广阔的全球市场。

柳州螺蛳粉产业(农产品精深加工)的发展还获得了中国食品工业协会、中国粮油学会、中国国际文化传播中心、中国国际经济技术合作促进会、中国民族贸易促进会、中国蔬菜流通协会以及自治区商务厅、农业农村厅、粮食和物资储备局、工业和信息化厅、市场监督管理局的关心支持。各单位参会负责同志表示，将充分发挥职能作用，为柳州螺蛳粉全产业链高质量发展添砖加瓦。

中国蔬菜流通协会支持柳州螺蛳粉产业特色农产品产销对接，与柳州市农业基础设施投资建设集团有限公司签署中国柳州螺蛳粉产业、特色农产品产销对接项目。项目重点围绕供应链优化与流通体系共建、市场拓展与品牌赋能、标准化与质量提升、产业融合与创新、金融与政策协同及国际对接(东盟市场)等，助力柳州螺蛳粉(农产品加工)高质量发展。

中国国际文化传播中心执行主席龙宇翔表示，柳州螺蛳粉作为中华美食文化的典型代表，承载着中国文化的丰富内涵，具有鲜明的地方特色。中国国际文化传播中心长期致力于国际文化交流与交往，与世界160多个国家和地区建立了友好往来。该中心将与柳州携手同心，让柳州螺蛳粉产业成为讲好中国故事、传播好中国声音的国际名片。

“民族产业的高质量发展，是实现民族团结、共同繁荣的重要支撑。”中国民族贸易促进会会长蓝军表示，柳州这座多民族同胞聚集的活力之城，用一碗螺蛳粉串联起乡村振兴的产业链。柳州螺蛳粉产业的发展壮大证明民族特色产业与现代市场深度融合的无限潜力。中国民族贸易促进会将持续发挥全国性社会组织的平台优势，通过实施中国一乡一品产业促进计划，助力挖掘和培育更多具有柳州特色的农产品区域品牌，推动柳州农产品走向更加广阔的世界舞台。

全媒体记者 刘心蕊 宋美玲

## 国铁南宁局“五一”假期调整运力 加开760余趟列车服务旅客

日报消息(全媒体记者宁静波)今年“五一”国际劳动节假期为5月1日至5日，铁路运输期限为4月29日至5月6日，持续8天。记者从国铁南宁局获悉，客流以旅游探亲为主，运输期限内预计发送旅客450万人次，同比增长5.4%。节日期间，国铁南宁局加开760余趟旅客列车，服务旅客出行。

据悉，“五一”假期客流主要集中在区内有动车开行的区段和黎湛、田靖、黔桂、焦柳等普速线路。国铁南宁局在南广、贵广、柳南、衡柳线加开了夜间高铁，还增加了京广、贵南、邕北等多条热门线路的运力，覆盖了南宁、柳州、桂林、百色、玉林、贺州、北海、河池等区内热门城市，以及广西各地往郑州、成都、重庆、贵阳、长沙、广州、深圳等跨区域城市，为旅客出游提供更多选择。

此外，记者了解到，截至4月25日18时，节日期间各时段、各方向均有余票。出行高峰期(4月30日)柳州至昆明、武汉、北京有少量余票;4月30日至5月1日柳州至广州、成都、上海余票充足。返程高峰期(5月4日至5月5日)柳州至昆明、贵阳、重庆、成都、广州、长沙、武汉、北京有少量余票，柳州至上海余票充足;柳州往返防城港、桂林有少量余票;柳州至南宁、北海票额充足。

## 多部门联合开展“地毯式”排查 清除隐患守护航道安全

日报消息(全媒体记者张威、通讯员苏葵报道摄影)4月25日，记者从自治区交通运输综合行政执法局第三支队第二大队了解到，该大队近期联合柳州海事、航道养护部门，对辖区内所有航道、港口、码头及水上设施开展“地毯式”排查，消除安全隐患。

检查人员先后来到柳城凤山三江口至柳江酒醉滩、广西西江集团红花二线船闸有限公司、柳州市红花水电有限公司(红花一线船闸)等处，对航道的宽度、标志标牌以及船舶航行、停泊、作业是否合规等进行检查。

在此过程中，检查人员在一家船闸公司处，发现下游引航道有影响船舶通行的淤积物，以及高压配电系统线路因雷击停电等隐患;在红花一线船闸处，发现闸室配电房和闸室内缺乏应急逃生指示、四闸室消防沙箱内的消防沙储量不足等隐患。检查人员当即要求相关单位进行整改，并建立台账，分类处置。截至24日，此次航道汛期排查共发现安全隐患6处，其中5处已完成整改，剩余1处正在整改中。



检查人员排查安全隐患。

## 拆除江面平台确保安全度汛 预计9月汛期结束后再投放

日报消息(全媒体记者李斌报道摄影)4月25日，记者从市水上综合执法支队获悉，为保障汛期行洪安全，设置于柳江区水域的14座江面休息平台从即日起拆除转移至岸上存放，预计9月汛期结束后再次投放供市民使用。

当天下午，记者在壶东大桥附近水域看到，面积近20平方米的休息平台由4根重达120斤的锚固定于江面，执法人员和工人们将其拆除后，再用船将其拖移至岸边。“每年汛期，我们都要拆除江面休息平台，以免柳江水位上涨时平台漂浮影响行洪安全。”执法人员说。

“目前我们出动了40多名队员和5艘船只，对柳江区水域的14座江面休息平台进行拆除，预计作业时间为6天。”市水上综合执法支队相关负责人介绍，这些平台拆除后将存放于公务船码头进行清洗翻新并修复受损部件，待9月汛期结束后再次投放供市民使用。届时，加上新增的5座平台，柳江区水域江面休息平台将达到19座。

据悉，这些平台除了方便游泳爱好者休息，还具有应急抢险功能，当游泳者在江中感觉体力不支时，可就近选择平台进行避险。江面休息平台拆除后，前往柳江游泳的市民要注意携带救生护具，游泳时不要远离岸边，以免发生意外。



执法人员和工人正在拆除江面休息平台。

## “脚尖风暴”绳舞飞扬 2025年全国跳绳联赛(广西柳州站)落幕



比赛现场。



市静兰小学选手在进行比赛。

日报消息(全媒体记者覃科、周仔报道摄影)4月19日至20日，2025年全国跳绳联赛(广西柳州站)在李宁体育馆内举行。其间，81支队伍、1000多名跳绳选手逐鹿龙城，记者在现场用镜头记录选手“脚尖风暴”绳舞飞扬的瞬间。

2025年全国跳绳联赛(广

西柳州站)是2025赛季的首场比赛，也是该项全国赛事首次落户柳州，选手们在6个大项、34个小项中展开角逐。相较以往，本站比赛“速度争霸赛”赛项新增了1分钟单摇跳(并脚跳)、3分钟10人长绳“8”字跳等传统特色项目，各项目优秀选手上演了巅峰对决，打破组别限制，只为角逐

全场速度总冠军。

现场，选手们手中的跳绳飞速旋转，绳起绳落间，双摇、交叉跳等高难度动作频频，赢得观众的阵阵欢呼与喝彩。此次比赛不仅检验了选手的训练成果，也为他们搭建了“苦练绳技，追逐梦想”的舞台，为国家队培养和选拔后备人才。

据悉，近年来，柳州运动员在国内外跳绳赛事中屡创佳绩。本次比赛，来自市静兰小学、景行小学潭中校区、文华中、德润中学的16名运动健儿在“家门口”参赛。他们以此为练兵场，全力备战2025年世界跳绳锦标赛，力争在国际舞台上绽放光彩。

“我在主场作战非常兴

奋，3分钟单摇跳打破了自己的个人最好成绩。”来自市文华中中学的选手刘筱渲在本次比赛中获得4x30秒单摇接力、2x30秒双摇接力、3分钟单摇健儿在“家门口”参赛。他们以此为练兵场，全力备战2025年世界跳绳锦标赛，力争在国际舞台上绽放光彩。

“我在主场作战非常兴